

АТЕНА

СЕВЕРНО



НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК

АБОНАМЕНТ 20 ЛЕВА

Телефон № 63.

ЗАСТЪПВА Политика, Информация, Народно стопанство, Търговия и Литература.

Редактор Пепко Пав. Попов

СЪТРУДНИЦИ: г. г. Полю Бръшлянов, Ячо Хлебаров, Г. П. Домусчиев, Иван Кирилов, Д-р Хр. Д. Попов, Д-р М. Икономов, Константин поп Христов, Ник. Ракитин, Д-р Димо Лесичков, Симеон Евтимов, Д-р Ст. С. Ромахов, Д-р Васил Урманов, Д-р Н. Думанов, Хр. Цонев, Ив. Миндликков, А. Б. Нагетов, Иг. Б. Фурнаджиев, Ст. Балтаджиев, Васка Павурджиев, Севдал на Крайска, Ст. Танев — редактор в „Утро“, Ал. Джаджев — столичен журналист Райна Герова, Невена Розева, Т. Безименен, Николай Дончев, Д-р Ев. Яковски, Оля Пашмакова, Ал. Гюрюв и др.

## Свободна Трибуна

По въпросите които се подигат в настоящите колони, редакцията не поема никаква отговорност.

### На новата демокрация

На същото това място, в миналия брой на вестника, некой си Р., под който псевдоним може ясно да се долови перото на един д-р радикал, като констатира факта, че най-после, с падането на комунистическата община, плевенското гражданство си отдъхна, понеже общината е вече в ръцете на десната и лева буржоазия и като явява, че новите общинари идат да управляват общината, в името на един нов порядък и да отговарят с смели реформи на новия дух, се сили да докаже, пред очите на плевенското гражданство, че старите буржуазни партии, с които радикалите са в блок, не са хора на новото време. И не могат да доловят идеите на новата демокрация.

Той, като с присърбие констатира, че от десницата не може да се очакват смели реформи, бърза да похвали радикалната партия и тая на Землед. Сюз. като единствените носители на идеите на новото време. Като ги нарича буржуазна левица — с демократично схващане, иде да сочи че само тая левица има един верен поглед на нещата, едно ясно разбиране на големите социал политически въпроси на общината и че само тя желае да трасира своите смели реформи бързо и решително, като изброява, в какъто именно се състоят и тия реформи.

В случая може смело да се каже, че г-н писача, бърза да обяви платформата на блока за такава само на радикалната партия, макар на нему да му е известно, че всички буржуазни партии, били те десни или леви, които днес влазят в общинския блок, излезоха в името на една точно очертана програма, по предстоещата работа в общината. Писача на верно се страхува, да не би обществото да помисли, че политиката и реформите, които блокът общ. Съвет ще прокара през времето на своето управление, е дело или инициатива на старите „умрели“ партии и бърза да предупреди гражданството, че ако има нещо добро и смело да се направи, то това се държи само на радикалната партия и в допълнение и на г-н Червенков. И заплашва още, че ако управляващата коалиция не тръгне по пътя на смелите реформи, то червените пак щели да дойдат.

Това предупреждение е излишно. Хората от старите

партии (десницата) са казали това много по-рано, защото отдавна са го съзнали. Старите партии са, които като имат опита на миналото, гледат по обективно на нещата днес и оставили миналото на разположение на историята, отхвърлили се от дребнавостите, пренебрегнали своите партийни интереси, отдавна простират ръка за обща работ, не само в областта на общините, но и в тая на държавното управление и то такава, каквато новото време, новите нужди налага. Те съзнаха много по-рано, че с разпокъсаността на обществените сили, се отваря пътя на комунизма и че единственият изход за запазване страната от разрушението, което той носи е съединение — обединение на демократичните сили. Не за лишен път радикалите идат да ни заявят, че спасението на страната ни, както в случая на града ни, може да се очаква само от некакво левичарско реформаторство.

Чем извъртането на истинското положение, какво, по платформата на блока, която обгръща в себе си всички тия уломенати мероприятия в отделните области на общин. политика, са дали съгласието си за подкрепа и реализиране всички блокови партии, не сега а много по-рано, може да се дойде до раздразнение и неприятности в блока, за радикалите не е важно. Стига само те да пофразиростуваат по свое му — това е насъщца техния нужда.

Всяки тия мероприятия днес са погромни начала на всички партии — те са вписани в техните партийни програми. И за да бъдат именно тия мероприятия реализирани, буржуазната десница подканва левицата за взаимна работа. Не щастият, които могат още да ни се струват върху главите, трябва да се търсят не в липсата на съзнание, добра воля и добри намерения в старите партии, не е вписаната на правилни и смели идеи относително управлението, общинско или държавно, а в левичарското фразерство и в разпокъсаността на силите, които служат на управлението.

Дребнави партийни амбиции могат да станат, много лесно причина за рухването на блока. Нека това не се забравя от тия, които искат да се отстранят опасността от повторно поемане общината от червените комунисти.

Т.в.

## За бжлгарските ТЮТЮНИ

На берлинския „Индуриал Хандел Цайтунг“ съобщават от Букурещ:

Тютюна е едно от най важните произведения на Бжлгария и по своята стойност представлява повече от половината износ на страната. Неговото значение порастна вследствие на това, че през 2913 година част от Македония и източна Тракия се присъедини към Бжлгария. С покачането на цените тютюневото производство в Бжлгария силно се разпространи. През 1914 година производството възлизаше на 9, г. — 9.500.000 кр, през 1917 г. — 13.000.000, през 1918 г. — 20.000.000 и през 1919 — на 22 милиона кр. Износа се покачи в същата пропорция от 4—5 милиона килограма през 1914 г. на стойността 27.500.000 лева до 13.660.000 кр през 1917 и 1918 на г 17.555.990 кр. на стойността от 201 милиона до 374 милиона лева, а това съставлява почти 70 на сто от целия износ на Бжлгария. Привилегированото място което заемаше бжлгарския тютюн, обаче претърпя чувствително изменение. Тържищата на съгласенските сили, които до сега се снабдяваха с тютюн от Бжлгария и Тракия, прекратиха своите покупки. Пазарите на средна Европа са препълнени със запаси. Но преди всичко Бжлгария има да се бори с една силна конкуренция от страна на Америка, Гърция, Турция и Кавказ. Дали Бжлгария може да издържи тая конкуренция, като се имат пред вид тежките данъци и мита, с които са натоварени бжлгарските тютюни, ще зависи от по нататъшното състояние на пазара. Цените в Европа през последните 6 месеца са спаднали на повече от 50 на сто. Тютюна на Архипелага се предлага в Германия от 25 — 30 лева килограма. С тая цена бжлгарския тютюн не може да конкурира, тъй като е наговорен с данъци и бери 15 50 лв. до 21 лв., според качеството. Сегашният запас от непродания тютюн на беридбите от 1918 и 1919 год. възлиза на около 25 милиона килограма; беридбата от 1920 г. се оценява на 30 милиона килограма.

## Из столичната преса

В. „Радикал“ от 16 т. м. пише: — „Министра на вътрешните работи г. Ал. Радолов е заповедал на жилищните комисии да спрат изпълнението на своите решения, както и да не издават нови решения до второ нареждане. Дали се касае

Роднините на покойния ГЕОРГИ ХАДЖИ КОСТОВ сжрдечно благодарят на всички почитатели и приятели, които удостоиха с присъствието си опелото му и придружиха тлените останки на сжщия до вечното му жилище.

за промени само в персонала на жилищните комисии, или за изменение начина по който процедурат тия комисии остава да видим. По скоро може да се допусне, че в случая, само ще се правят промени в личния състав на тия комисии, нещо което не веднаж е правено и е следвало випаги след некая промена в шефството на министерството от което комисииите зависят, като са уволнявани едни и назначавани други, без от това да се повдигне падналия в очите на обществото морал и доверие в тия комисии А в тех, действително, има нещо гнило. И първата задача на г. Радолов не трябва да се ограничи само в персонални промени, но преди всичко да се организират и уредят тж тия комисии, че да станат по експедитивни в работата си и главно да се повдигне техния кредит и морал.

В. „Земледелко Знаме“, 16. XI т. г. хроникера следното куриозно съобщение:

г. Тагарпазарджик, на 20 ноември т. г. неделя, ще се състои околийско събрание в салона на читалище „Виделина“ с следния дневен ред: 1. Преизбиране ново настоятелство; 2. Преглед дейността на шефовете на учрежденията и 3. Разни.

От Окол. Землед. Дружба. Б. Р.

Коментарии сж излишни

В. „Напред“ — 16 т. м. по тракийския въпрос, пише:

„По сведения от Лондон, Полковник Гинее е държал в камарата на общините блескава реч в полза на Бжлгария и специално е защитил Тракийската кауза, като се основал на данните от меморандума и резолюцията на тракийци, връчени му от Върховния изпълнителен съвет, председателствуван от Д-р Мутафов“.

По тия данни и Ноел Бжкстон е написал и напечатал ред статии под надслов „Балканите днес“. Така сжщо и известния бжлгарофил Леон Ламуш все на основание същияте данни е държал ред конференции, в Франция и Брюксел, пак по сжщия въпрос.“

В. „Мир“ от 16 т. м. пише: „Въпреки обстоятелството, че Югославия и Гърция сж мобилизирали своите войски, а Романия е взела ред мерки за засилване армията си, Бжлгария, верна на задълженията си, вчера, 15 ноември, последен ден на срока определен с нота от конференцията на посланиците е имала само доброволци в действующите кадри на армията. Така че официалните проверки, които започват от страна на военната междусюзническа комисия ще констатира за лишен път, добрата воля на Бжлгария, да изпълни дори и най-тежките постановления на договора. Както е известно още по-рано цифрата на войската ни бе сведена до определеното ни от договора количество“.

В. „Ден“ от 18 того съобщава: „На Тан телеграфират от Цариград:

В цела Грузия владее ужасен терор. Повечето от жителите на страната са забегнали в планините. Болшевишките дезертьори се отдават на раз-

бойничество. Местното население много по-малко се бои от тия дезертьори, отколкото от болшевишките войници, изпратени да преследват дезертирите. Централното съветско правителство, следвайки традицията на царските правителства, изпраща в Грузия изгладнялото население от долината на Волга и го настанява в сжсипаната страна. Твърде често грузинците са прогонвани от имотите си, които се раздават на новите пришълци“.

В. „Препореч“ бр. 246 цитира следната статия из в. „Зора“. „Брега на бело море“. „Аграмер Тагеблат“ от 21 юни пише: Трябва да се надяваме, че юго славянското правителство ще обрне вниманието на силите от съгласенството върху несправдливостта на севърския договор, относно областите на беломорския брег и ще настоява за едно но справедливо разрешение на въпроса. По силата на тая договор Югославия и Бжлгария сж откъснати от Бело Море, Тракия се дава на Гърция цела, без да се обръща внимание на народностния облик на страната както и на политическите, а особено на стопанските интереси на Бжлгария и Югославия. Деде агац е за Бжлгария въпрос на живот. Солун е сжщото за Югославия. Тж завършва хърватския вестник“.

В. „Народ“ от 16 того в статия „града на мъртвите“, цитира из в. „Правда“ писаното от Зиновиев. „Мченически път извървя нашия червен Петроград, отваряйки с кървата си пътя на работническата класа от цела Русия. Достатъчно е да си спомним само една цифра: цифрата на смъртността в Петроград. До войната цифрата на смъртността бе, за Лондон — 13,9 на хиляда, Берлин — 14,9, Рила 16,5, Париж — 16,9, Петроград 23,2 на хиляда души население. В 1917 г. тая цифра в Петроград се повишава на 25,2, в 1918 г. — 43,7, а в 1919 год. достига ужасната цифра — 72,6 на хиляда.

Нито един град в света не е познавал нещо подобно“.

В. „Дневник“ от 17 т. м. пише: „Римския в. „Стампа“ съобщава: че между Рим и Букурещ се водили преговори за образуването на една ромжон — унгарска държава с крал Фердинанд Романски. Италия дала съгласието си за тая комбинация, за да избегне съединението на Унгария с Австрия“.

## Фонд „Постройка дом Марин Милчев“.

Похвална инициатива са взели бившите ученици на многозаслужилия и от всички уважаван труженник на просветата г. Марин Милчев, като са основали фонд за постройка дом на своя любим учител. Както се научаваме фонда е вече учреден, устава, приет и управителното тело избрано. Вярваме, че гражданството което умее да цени заслугите на доблестните си възпитатели, ще бъде отзивчиво към комисииите на фонда и ще помогне за реализирането на тая толкова мила и похвална дейност, подхваната от признателните ученици, на един заслужил ратник.



**Скръбна вест**

С сжкрушено сърдце известяваме на роднини, приятели и познати, че любимият ни сжпруг, баща и дедо

**Георги хаджи Костов**

на 84 годишна възраст

след продължително боледуване предаде Богу дух на 17 Ноември 7 часа пред пладие, като ни остави в безутешна горест.

Мир на праха му!

Погребението му се извърши на 18 т. м.

гр. Плевен 19 Ноември 1921 год.

От опечалените семейства.

DAVELLA e G-o

ANDORNO (Italia)

**Шапки меки**

от фабриката

Davella e G-o Andorno (Italia)

Която е най-старата и най-добрата

в целия свят.

**Най-финни**

**най-изящни**

**и най-солидни.**

Главен представител за България:

**Алиета & Раннис**

София, бул. „Фердинанд“ № 12.

**КАЛЕНДАР—СБОРНИК**

**„СЕВЕРНО ЕХО“**

Важно за Търговци, Индуриалци, Фабриканти, Банки, Комисионери, Лекарите, Адвокати и др.

В началото на идущата 1922 год. редакцията издава първия си **Календар-Сборник „Северно ехо“** с добре подбран материал — печатни коли 12 — 15

Застъпници са: Политика, Търговия, Народно стопанство, Индурия и други.

**Календаря**

ще се пусне в няколко хиляди екземпляра на извънредно ниска цена за да може да се набави от всеко семейство, а на абонатите ще бъде безплатно.

Като притурка към него ще бъде прикачена и една цветна кола за реклами.

Тия търговци, фабриканти, индустриалци лекари, адвокати и пр. които искат да дадат своите реклами, да се обалят в редакцията — телефон 63.

Рекламите в календар-сборника „Северно Ехо“ ще дадат отлични резултати, защото той ще бъде настолна книга за всека търговска и стопанска къща.

4-A ПЕХ. ПЛЕВЕНСКА НА Н. В. ДРУЖИНА (дом. отделение)

**ОБЯВЛЕНИЕ № 7105**

Домакинството на 4 а пех. плевенска дружина известява че то се нуждае от надничари изпълняващи разните служби в него при дневна надница от 15 до 20 лева с отпущание на дажби според войнишкия склад без платно и облекло.

Желающите да заемат некое от тази служба да се явят в щаба на дружината (домакинско отделение) за споразумение, постъпването става веднага.

15 Ноември 1921 г, гр. Плевен.

ОТ ДОМАКИНСТВОТО

Печатница Мотавчиев — Плевен

**ХРОНИКА**

**СЖГЛАСНО VIII постановление** на министерския съвет, от този месец, наредено е до общинските кметове в окръга, всички храни на търговци и частни лица, които беха взети за изхранване на населението, ако не ги предадат в 10 дневен срок на землед банка, финансовите власти ще наложат възбрана на всичките им имоти, а банката да закупи същото количество храна за техника сметка. Тия храни банката ще складира в свои складове, от които пак ще продоволства бедното и непроизводително население.

**ОКРЪЖНАТА** комисия по закона за Т. П. Собственост усилено работи по прилагането на тоя закон. В състава на тая комисия влизат: Председател Окр. Управител г. Дафинов, Подпредседател-член от Окр съд г. Богданов и членове: Директора на катедрата г. Ил Димитров и окръжния съветник г. Ив. Пенков.

**НА 13 ТОГО** е произведен общин, избор в с. Лопен, Тетевенско. Резултати: Обединисти 250, земеделци 104, комунисти 66, демократи 8 и радикали 5, Това село както Ябланица и др, се счита като крепост на Обед. Нар. Прогресивна партия.

**ТЕЗИ ДНИ** е привършено сеченето на Общин. гара в местността „Дряя“. Дървата ще бъдат разпределени така: 50 кола за отопляване на цветарниците при гр. градина; 30 кола за турското училище и останалите 220 кола ще бъдат раздадени на по бедните общински чиновници и служаци.

**В ЕДНО** от близките си заседания общин. съвет ще разгледа въпроса по подобрене материалното положение на общ. чиновници и служаци.

**ОТ 1—15 т. м.** из околията не са станали никакви произшествия и кражби. Това се дължи на добрата административна служба на жандармерията

**ВЕНЧАВКА.** Вчера се извърши венчалния обряд на симпатичната г-ца Донка Гечева с г-н Стефан Атанасов. — Като им честитим пожелаваме им щастлив семеен живот.

**ЗА ИЗХРАНВАНЕ** на бедното и непроизводително население в града ни, Министерския съвет е разрешил да се отпусне 3,000,000 лева оборотен кредит на Плевенската гр. община.

**НА МЕСТОТО** на подалия оставката си Общин. Съветник от комунистичката партия Асен Халачев, в общинския съвет идва Ламби Гайтанджиев!

**Г-н КМЕТА** е издал заповед, с която се нормира цената на хляба, така: Типов хляб 970 грама—5 лева, бел хляб 750 грама—5 лева,

Наредено е щото при всяка фурна да има теглилки, за да може да се проверява хляба от всеки гражданин.

**НА ОБЩИНСКИЯ** бирник при Плевен гр. Община, на когото тия дни беше произведена финансова ревизия, е намерено 2'87 лв. дефицит и 768 64 лв. в депозит от чужди суми.

**ОКРЪЖНАТА** комисия по Т. П. Собственост от 16 т. м. е започнала да устройва пос-

ледователно в всички околийски центрове на окръга, коннодеренции, с членовете на Общин. комисии по приложение на сжщия закон.

**В НЕДЕЛЯ** на 13 т. м. Окр. Управител и председателя на Окр. Постоянна Комисия Петков, сж устройли събрание в с. Кацамуница отлично посетено, пред което сж говорили по въпроси засещащи управлението на страната.

**РЕДИЦА** събрание из околията е устройл, през миналата седмица демократическия нар. организатор В. Маринов.

**НА 11 т. м.** в града се състоя първото събрание на противниците на закона за трудовата поземлена собственост. Взе се решение да се отправи позив към всички заинтересовани в царството, да се организира по околии, да се избераат комисии за общо събрание, което ще стане в София и се изработи обстойно мотивиран протест до всички фактори в страната, за отменението на поменатия закон.

**СЖОБЩАВАТ** ни от Виена, че държавните стипендияти при неимоверното спадане на кроната и посжжпането причинено от това, почти буквално гладуват при стария размер на стипендиите.

**КОМИСИЯТА,** която е разглеждала законопроекта за допълнение закона за отменението на за мороториума от 12 май т. г. е направила изменения, обаче, и в забележките към чл. 1 от закона прибавя: не се плащат никакви лихви през мораторното време на мораторните задължения до 10,000 лева към частни лица от 28 юли 1915 год. до влизането в сила на закона.

**НА 14 т. м.** Новоизбрания общин. съвет в гр. Ст. Загора е избрал постоянно представителство на общината следните общ. съветници: Кмет—Хр. Фетфаджиев и помощници—Стефан Кюмюров и Колю Стефанов, всички обединисти.

Комунистическите Общ. съветници на брой 4 души гласували с ЛОЗУНГИ, а 4-та национал либерали—с своя отделна листа която пропаднала.

**ПЛОВДИВСКИЯ** военен съд е осъдил по чл. 4. известния търговец на храни и бивш радославски депутат ТЕНЮ УЗУНОВ, на 3 години затвор и да заплати 4 милиарда лева на държав. сжкровище, след като сжщия на два пъти беше оправдан от Софийския в. съд по заведено срещу него дело пак по чл. 4.

**НА 17 т. м.** почина нашия сжгражданин, бивш кмет на града, общински и окръжен съветник, народен представител и казначей на Плев. Нар. Банка, Георги хаджи Костов, от известното Плевенско семейство хаджи Костови.

Погребението се извърши на 18 т. м. в църквата „св. Николай“ стичение на много граждани. В църквата архиерейския заместник свещеник Ташев държа слово за покойния и го посочи като жив образ за поддръжение на младото поколение.

Мир на праха му!

**В ЧЕТВЪТАК** на 24 г. м. се отваря кошничарското училище в града ни. За сега се помещава в хотел София. Има записани около 20 души. Ще се приемат и още няколко. Тези които желаят да постъпят в него, да подадат заявления придружено с документи най-късно до края на този месец.

**Истината около „стачката“ СРЕДНО ЛОЗАРСКО ВИНАР. ГРАДИНАРСКО УЧИЛИЩЕ**

Учителския съвет при Държавното средно Лозарско Винарско Градинарско училище в Плевен, като разгледа хроникрирането в местния вестник „Северно ехо“ антрефиле в което се взира дейността на директора на сжщото училище Господин Драган Нешев и се говори за стачка на учениците от IV курс намери еднодушно че те в основата си е неверно и клеветническо. Самата истина е, следната: Определени беха да извършат гроздобера в училищното лозе тая есен само учениците от последния IV курс понеже последните две три години поради стеклите се обстоятелства, сжщите ученици не са имали възможност да пръвят гроздобера. Гроздобера започна на 30 Септември 2 часа след обед и требаше да продължи непрекъснато до като се свърши, както се налага това за всека полска работа, която не търпи отлагане или прекъсване. Именно за това в интереса на самата работа директорът Господин Нешев сжбщи на учениците от IV курс, че трябва да пръвят гроздобер и на 2 октомври, който ден бе неделен, обаче учениците без да възразят или да сжбощат не се явиха на работа тоя ден. Учителския съвет биде свикан веднага и се разгледа постъпката на учениците, която постъпка беще остановена като демонстрация против училищния ред и дисциплина, за това на учениците се наложи наказание — последна търпимост. Понеже на четирма ученици от сжщия курс по рано е наложено сжщото наказание, то сжгласно училищния правилник те беха отстранени от училището. Това решение взето еденодушно от учителския съвет беше в последствие отвържено от Министерството на Земледелието.

Наверно, за да облекчат учащата на своите четирма отстранени другари учениците от IV курс, с изключение на двама, напуснаха доброволно училището един по един, като подадоха и заявления за това без да сжбощат по ле причините, които са ги заставили да напуснат училището. Сжщите ученици се опитаха да заставят учениците от другите курсове да ги последват, но усилията им в тая посока беха напразни.

От това изложение се вижда ясно, че никакво некоректно държание не е имало от страна на директора Господин Д. Нешев към учениците, а има това, че директора е сжобщил на учениците да се явят на работа и в неделя, може да се тълкува като „некоректно“ държание, когато самото естество на работата е налагало да не се прекъсва гроздобера от учениците? Вижда се ясно още, че никаква стачка нема в училището, защото можели да се говори за стачка, когато учениците сами доброволно са напуснали училището, в което могат да посжпат пак, ако излъжат наредбите на Министерството и правилника на училището.

При това не е безинтересно да се знае, че учениците са напуснали без знанието и сжгласието на родителите си, които, макар че ги заставят да постъпят наново, не желаят.

Подписали: Т. Тодоръв, Д. Гюлметов, Хр. Енев, Ив. Нестороз, Сп. Георгиев, Н. Василев, В. Стрибърни, Д-р Т. Дечев, Ив. Дюбрев и Ал. Развигоров.

16 Ноември 1921 г. гр Плевен